

宁波杭州湾新区众创园 今日开园

由全市最大漂印染园区改造 5年可入驻众创人才5000名

1100多亩,这是两年前全面关停全市最大漂印染园区腾出的土地空间;
5000多人,这是5年后众创园集聚的众创人才总量;
2.4亿元,这是宁波杭州湾新区提供的创新创业基金总规模;
150亿元,这是3年后众创园通过工业设计服务带动的生产总值。

今天,宁波杭州湾新区一期主体项目中国(杭州湾)e设计街区投入使用,首批20家企业正式入驻。这也标志着由全市最大漂印染园区腾笼换鸟而成的1100多亩宁波杭州湾新区众创园正式开园。

作为打造先进制造集聚区和科技创新试验区有效载体的众创园,由中国(杭州湾)e设计街区、创新创业基地两大板块构成。e设计街区首创“工业设计+电子商务”模式,引进企业将集中于设计和销售“微笑曲线”两端;创新创业基地由复旦大学宁波研究院运营,引进海内外高层次人才创新创业团队和项目。

此外,园区还将同步引入休闲娱乐、运动健身项目,创造极富活力的公共活动空间,不断完善就餐、住宿、幼托、医疗、交通、银行等配套功能,创造极富活力的公共活动空间,打造拎包创业的良好环境。

“众创园是着眼宁波杭州湾新区产业现状,加强供给侧结构性改革,补齐打造“一城四区”科技短板、平台短板、人才短板的重要举措,也是开展沪甬合作,全面对接大上海的路径选择。”宁波杭州湾新区管委会主要负责人说。

到今年年底,众创园将完成8万平方米厂房改造,引进众创项目80个以上,集聚众创人才600名。3年内,将新引进国家、省级千人计划、宁波市“3315”计划15名,引进海内外高层次人才领军的企业创新团队60个,引入工业设计145家和电商企业200家。预计5年后,可集聚众创人才5000多人。新区管委会努力将众创园打造成产业园区内部重要创新服务板块,顺应产业升级的创智平台,提升园区活力的公共空间和服务产业板块的配套组团,把新区建设成为长三角地区创新创业的高地和宁波创新型城市建设的重要区域。

专注“微笑曲线”两端

首创“工业设计+电子商务”模式

有着20多项发明专利的方太太水槽洗碗机不久前摘取首届“中国设计智造大奖”,而其工业设计的团队却是杭州的瑞德公司。工业设计已成为中国制造业转型升级的重要风口的背景下,相对于先进制造企业集聚的宁波杭州湾新区来说,工业设计无疑是一个不得不补的科技短板。

专业的事情让专业的人去做。新区管委会引进浙江同天工业设计发展有限公司,将众创园后续的设计、开发、运营交给该公司。同天是中国最权威的创新创业产业园区策划和运营商之一,先后培育出国家工业设计示范基地——广东工业设计城等十余个在国内外有影响力的工业设计主题园区。同天公司的加盟,为该

项目的发展提供了创新设计资源和专业运营保障。

“工业设计+电子商务”协同发展模式,就是该公司根据新区的地理、空间、产业、政策等优势综合考量的创意。据公司总经理张彤介绍,这里将坚持以集聚工业设计产业为基点,以联动电子商务产业为平台,以提升杭州湾产业升级为目的,最终促使工业设计产业和电子商务产业协同发展、共同发展。

张彤说,宁波杭州湾新区及周边地区有着大量的制造业企业,大多数企业中工业设计的成分不高,这也是制约其发展的重要因素之一,“我们希望通过引进上百家的工业设计企业,把当地规模宏大的制造存量转变为经济增量。这样的转

变,我们在广东顺德亲眼见证,并且全程参与,我们有信心在这里做得更好。”

除了引进工业设计企业,此次入驻园区的,还有一个D2C设计创新创业实训平台,它将入驻园区的工业设计企业源源不断地提供人才输送。

这是一个以设计师职业提升及就业创新为目标的实训平台,主要依托于遍布全国8个省份的13个创新设计园区为基地,实现多地互学研创投”的多点互动资源整合,通过职业就业、创新孵化、企业合作、校企合作4大模块,6个专业方向,16类实训课程,为有梦想

的莘莘学子打开职业化提升及就业创业的快速通道,为企业转型升级提供优秀的创新人才及团队。

“工业设计+电子商务”的另一端电子商务,正是看好宁波杭州湾新区跨境电商的重要平台,同天引进了台湾中天商宇电子商务有限公司。该公司致力打造跨境电商产业链平台,在跨境电商业务、国际品牌供应、跨境物流、销售和电商人才培养等方面均有布局。

当工业设计和电子商务“双子座”在这里集聚,设计产业将和电商产业形成联动互补;设计企业为电商企业提供优秀的原创产品设计以及电商所需的平面设计服务,以提升电商企业的差异化竞争能力,而电商企业又可以利用其大数据为设计企业提供用户研究,促进设计企业贴近市场,准确把握用户需求,从而做到彼此协同,共同创新。

未来3年,e设计街区将引进国内外优秀设计企业、电商企业等400家公司,预计可通过工业设计服务带动150亿元生产总值,拉动电商销售100亿元。

打造开放创业社区

激发每一个人创业创新的灵感和激情

第一家入驻园区的设计创意企业,是浙江锐美集思设计装饰有限公司。该公司也是携手同天打造广东工业设计城的合作伙伴。宁波杭州湾新区众创园的设计师,正是这家公司的首席设计师刘锐韶。

刘锐韶说,在接到宁波杭州湾新区这个案子后,他对这片区域进行了深入的调研。黄金的地理位置、广阔的发展空间、坚实的产业基础和完善的政策支持,给了他充分的信心,所以他才第一个决定落户于此。

既是一项重要工作,也是未

来自己企业的家。对于宁波杭州湾新区众创园,刘锐韶特别用心。“身为设计师,我深知环境对创作的重要性。我们希望通过每一个细节上的用心,营造出一种创新的氛围,给设计师和创业者提供灵感和氛围。同时,这个群体对于生活品质的要求很高,我们还需要提供不仅完善而且高端的生活配套,包括餐饮、健身、娱乐等等。”

根据改造进度安排,目前园区已经完成设计师广场和接待中心

的工程改造,包括容纳350人的宿舍及配套餐厅。12月之前,要完成2万平方米办公空间的改造,还将完成1万平方米的生活休闲配套,包括80家办公空间及餐饮、健身、运动配套。

收起图纸,刘锐韶带着记者来到装饰一新的园区现场体验他的得意之作。“看,这个设计师广场,它是完全开放的,以后我们还会做一条设计大道。这里的每一个居

民,都可以过来休闲、运动、喝咖啡、听讲座、看展览。我们要打造

的不仅是一个创新园区,还是一个创新社区。”刘锐韶说,“要激发每一个人创业创新的灵感和激情。”

当然,创业创新,光有灵感和激情是远远不够的。在宁波杭州湾新区,一系列的特色扶持政策和考核激励制度,或许可以让你更有底气。目前,新区已经起草完成《关于发展众创园推进大众创新创业的政策意见》《关于促进科技服务业发展政策意见》和《宁波杭州湾新区关于促进电子商务健康快速发展的若干意见》,通过一系列特色扶持政策和考核激励制度,加大众创园培育,将为创客提供拎包创业的环境(租金减免、免费高速wifi、创业咖啡、青年公寓等),支持公共服务平台发展,助力众创园快速发展。

在未来3年内,新区还将安排近1.2亿元专项资金用于众创园专项扶持,同时提供总规模为2.4亿元的复旦杭州湾创新创业基金等。

市场化 专业化 国际化

为海内外高层次人才提供更广阔舞台

众创园开园的消息,解了宁波瑜捷电子科技有限公司创始人李梦雄的燃眉之急。从两年前通过复旦大学宁波研究院来到宁波杭州湾新区创业,李梦雄的事业一直进展顺利。

李梦雄说,目前,他的团队有15名成员,在大家的共同努力下,公司的第一款产品已经设计完成,正在等待样品测试结果。估计过不了多久,团队就要进入大量新成员,但是办公和样品测试的空间却遇到了瓶颈。“我们目前的办公地点,随着创业团队的不断入驻,本来就不是很宽裕的空间更加捉襟见肘。所以,得到复旦研究院将运作众创园创

业创新基地之后,我们第一时间提交了申请。”

像李梦雄一样,需要更多创业空间的团队还有很多。众创园有大量的空间,复旦研究院有大量的优质项目。双方一拍即合,强强联手。复旦宁波研究院有关负责人表示,研究院将一如既往地按照市场化、专业化以及国际化原则进行运作,积极对接国际一流的创新创业平台,开放发展,与国际国内诸多科研机构、创新创业服务机构、科技园区建立战略合作关系。

根据规划,基地建有众创办公大楼、文创办公大楼、青年公寓、综合体育馆、企业产品奥特

莱斯、公交始末站等,建成后入驻复旦宁波研究院与创业孵化项目、3D打印体验中心、科技展示中心、资本广场等。同时,众创园原有的数十万平方米旧厂房可改造为中试车间,随时为初创企业提供充足的“试生产车间”,助力初创企业提高实际工业调试效率,缩短调试周期,降低成本。

复旦大学宁波研究院上述负责人表示,基地定位于建立一套囊括科技担保、风险投资基金、创业投资基金及PE投资为金融链条,包括创业苗圃、众创空间、孵化器到加速器以及多层次、全方位服务为一体的从科技资本、专业服务到载体建设等较为完善的创新创业生态

体系,不断形成创新创业项目和人才团队资源的集聚,实现可持续发展,成为推动地方经济转型升级和快速发展的“孵化器”和“加速器”。

根据新区区位优势与产业发展布局特点,基地将有力促进科技成果产业化和高层次人才创新创业,建设创新创业的大平台,最终建成一个立足于精密制造、生命科学、智慧城市、新材料等领域的区域性和开放性的科技研发平台、科研服务平台、技术转移平台和人才培养平台。

2015年4月,新区管委会联合复旦大学宁波研究院举办国际创新创业大赛,促进科技与产业资本的结合,吸引全球优秀创业团队进驻众创园。今年年底,建筑面积为2万平方米的众创办公大楼和文创办公大楼将改造完成并投入运行,届时,将有20个创新创业项目落户,也将有效吸引今年的创新创业大赛优秀项目入驻,为新区发展提供源源不断的发展动能。



本报记者 黄程 杭州湾报道组 赵春阳

